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У статті досліджено роль франчайзингу в діяльності українських підприємств, виявлено його переваги та недоліки, 

проаналізовано динаміку зростання кількості франчайзерів в Україні за 2001–2013 роки та визначено основні причини, які 
перешкоджають успішному розвитку франчайзингу в Україні. 

Ключові слова: франчайзинг, франчайзер, франчайзі, підприємництво.  
 

I. V. GVOZDETSKA, M. S. ZHIRUK 
Khmelnytskyi national university 

 
IN FRANCHISING OF UKRAINIAN ENTERPRISES 

 
This article explores the role of franchising in Ukrainian enterprises revealed its advantages and disadvantages, the 

dynamics of the growing number of franchisees in Ukraine for 2001-2013 years and the main reasons that prevent successful 
franchise development in Ukraine. Evaluating the advantages and disadvantages of franchising in Ukraine proved that it is a tool 
that encourages interaction between small, medium and large businesses and helping to attract assets in international activities, 
provides effective cooperation with foreign partners. Franchising as a new kind of business gets wide popularity among modern 
enterprises, has great potential and can develop as an independent national system, as well as with foreign companies and 
entrepreneurs. 
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Актуальність теми. На сучасному етапі становлення економіки в Україні процес розвитку малого 

та середнього бізнесу відбувається в умовах обмеження фінансових ресурсів, відсутності державної 
підтримки та дієвої системи фінансування, кредитування і страхування підприємницької діяльності. 
Оскільки Україна є молодою країною з перехідною економікою, розуміння особливостей вітчизняного 
бізнес-середовища вимагає нових виважених процедур та механізмів активізації розвитку українських 
підприємств. 

Як в Україні так і в інших країнах, де ринкові відносини тільки зароджуються використовують 
перевагу об’єднаних зусиль представників малого, середнього та великого бізнесу, тобто франчайзинг. 
Франчайзинг є відносно новим інструментом бізнесу, який передбачає використання ідей, потенціалу одних 
підприємств та ресурсів і можливостей інших забезпечуючи ефективну співпрацю та отримання вигоди від 
здійснення конкретного виду діяльності [5].  

Багаторічний досвід господарювання у США та країнах Західної Європи свідчить про те, що 
франчайзинг є одним з найперспективніших методів розширення бізнесу. Так, у США франчайзинг 
забезпечує 40% товарообороту, у Євросоюзі близько 60%, в Японії до 70%, в Росії діє приблизно 750 
франчайзингових мереж, у яких задіяні більше 1 млн осіб, в Україні ж, загалом на 2011 рік, цей показник 
становить близько 4% товарообігу країни. Такий рівень розвитку франчайзингу в Україні зумовлений, з 
одного боку, недоліками функціонування самого ринку, з іншого – системними проблемами розвитку 
вітчизняного підприємництва [4]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження у сфері франчайзингу в Україні є 
актуальними та досить важливими, тому вони потребують великої уваги з боку науковців. Даній проблемі 
приділили увагу в своїх працях як іноземні, так і вітчизняні науковці, а саме: Гаретта Б., Гладіліна А., 
Базилевич В., Варналія З., Корольчук О., Трушенко О., Суховатий О., Городова О., Андрощук Г., 
Александрова О., Бедринець М., Даннікова О., Дельтей Ж., Мендельсон М., Суховатий О., Цірат Г., Цимбал 
Л. та інші. 

Метою статті є дослідження ролі франчайзингу у діяльності вітчизняних підприємств та оцінка 
тенденції його розвитку в Україні.  

Виклад основного матеріалу. В даний час економіка України створює досить несприятливі умови 
для розвитку малого та середнього бізнесу. Це пов’язано з багатьма причинами основними з яких є: не чітка 
система законодавства та оподаткування, високий рівень «тіньового» сектору економіки, корупція та війна 
на сході країни, яка негативно впливає не лише на інвестиційну непривабливість країни, але й на усю 
економіку в цілому. Саме поширення франчайзингової стратегії ведення бізнесу у нашій державі відкриває 
широкі можливості перед національними виробниками та споживачами, адже іноземні франчайзери входять 
на український ринок не лише з власною торговою маркою та методами виробництва, але й вносять високі 
норми та стандарти, яким відповідають їхні товари та послуги, а це в свою чергу зменшує ризики, з якими 
стикається підприємство на етапах свого розвитку. Тому використання франчайзингу є досить вигідним та 
актуальним, а особливо зараз, коли Україна інтегрує до Європейського союзу [2]. 

За даними Української асоціації франчайзингу в Україні на сьогодні налічується більше 190 
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франчайзингових компаній. За сегментами ринку прослідковуються такі дані: 25% франчайзингових 
підприємств – це підприємства громадського харчування (фаст-фуди, кафе, ресторани); 20% – підприємства 
роздрібної торгівлі продовольчими і непродовольчими товарами; 12% – підприємства сфери послуг (в 
основному туристичні агентства та мобільний зв'язок); 8% – АЗС; 35% – підприємства інших сфер [3]. 

В Україні найвідомішими франчайзинговими підприємствами є ТМ «Піцца Челентано», Форнетті, 
"Дім кави", "Картопляна хата", ТМ «Михайло Воронін», ТМ «ZARINA», "Галопом по Європах", "Наша 
Ряба", «Джинси Суперціна», ТМ «Наш край», ТМ «Паркетний світ», «Лукойл-Україна» та багато інших. 
Станом на квітень 2015 року за результатами продажу франшиз компанією "Bizratingу" у ТОП-5 
найпопуляршіших та ефективних франчайзерів входять: «Велика кишеня», «Наш край», «Асуші», «BLN 
Accessories» та «Babyart». Динаміку кількості франчайзерів в Україні за роками можна прослідкувати на рис. 
1 [1]. 

 

 
Рис. 1. Динаміка кількості франчайзерів за 2001–2013 роки 

 
Як видно з рисунка 1 динаміка кількості франчайзерів має позитивну тенденцію до збільшення, а 

саме за 12 років кількість підприємств-франчайзерів зросла з 48 до 540. Негативна тенденція до зменшення 
спостерігалася лише у 2009 році у період економічної кризи, що розпочалася в 2008 році, посилилася і 
завдала удару по багатьох підприємцях коливаннями курсу долара, зменшенням відвідування торгово-
розважальних центрів і магазинів, падінням попиту на продукцію і послуги, сумнівами підприємців в 
рентабельності ведення бізнесу в сучасних умовах.  

У 2012 році стрімко розвивався франчайзинг у готельно-ресторанному бізнесі, це пов’язано з 
проведенням чемпіонату з футболу Євро 2012. Українські власники нерухомості намагалися швидше 
заповнити свої готелі за рахунок входу у всесвітньовідомі мережі готелів. Ринок ресторанного бізнесу 
займає найбільшу частку – біля 55% від усіх брендів, які розвивають франчайзинг в Україні. Ринок 
роздрібної торгівлі – біля 35% та 10% займуть всі інші види діяльності. 

Починаючи з 2013 року стрімкого розвитку в Україні набув франчайзинг у туристичному бізнесі. 
Невеликі турагентства (франчайзі) отримують переваги великого бренду, в той же час зберігаючи 
незалежність в оперативній діяльності та управлінні. Франчайзі, на відміну від незалежного агентства, 
отримує потужну підтримку бренду, в тому числі рекламну, в загальнонаціональному масштабі, 
автоматизацію роботи, якісний продукт, акції та бонусні програми і, що дуже важливо, юридичну допомогу 
та програми розвитку персоналу. У 2015 році в Україні організатори туристичної виставки UITT'2015 
створили програму «Франчайзинг на UITT», яка являє собою допомогу експонентам та гостям виставки 
налагодити між собою бізнес-контакти. На виставці збираються та систематизуються різноманітні 
пропозиції франчайзингу від учасників ринку та розглядаються переваги та недоліки існуючих програм для 
потенційних партнерів.  

У той же час, туроператори та мережі вибирають франчайзинг через гнучкості такий бізнес-моделі, 
низького рівня ризиків, широкого спектра послуг і швидкої окупності. 

За даними експертів Федерації розвитку франчайзингу (FDF), в Україні спостерігається висока 
перспективність галузевого розвитку бізнесу, які в перспективі будуть працювати на умовах франчайзингу, 
адже в цих галузях, на сьогодні, дуже низький рівень конкуренції, хоча вони є прибутковими та 
перебувають на стадії становлення в Україні. До таких галузей слід віднести сільське господарство; послуги 
доставки; операції з нерухомістю; реалізацію товарів, що були у використанні; дизайн та архітектуру; 
дистрибуцію; автомобільний бізнес; зв'язок; реалізацію електроустаткування; ландшафтний дизайн; послуги 
доступу до мережі Інтернет; облік та аудит; послуги безпеки; охорону здоров’я; хімічну промисловість; 
догляд за тваринами; ремонт і обслуговування тощо. За прогнозами, перелічені галузі економіки є досить 
перспективними як для власного розвитку, так і для залучення іноземних франшиз, та на жаль, на сьогодні, 
активне інвестування не відбувається, що пов’язано із нестабільністю економіки.  

Вже багато підприємств оцінили переваги створення та ведення бізнесу під досить відомою на весь 
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світ торговою маркою, а саме перевагами для франчайзі (одержувача) є: нижчий ризик банкрутства 
(оскільки торгова марка є відомою, споживачі товару чи послуг завжди будуть); контроль над веденням 
бізнесу з боку франчайзера; поширення успішного досвіду в рамках франчайзингової мережі; використання 
маркетингових досліджень, які проводить франчайзер; вигоди від загальнонаціональних рекламних 
компаній франчайзера [6].  

До недоліків для франчайзі слід віднести, в першу чергу плату за франчайзинг, яка зазвичай 
залежить від обігу – 0–15 % та від типу бізнесу. Взагалі, плата поділяється на роялті, сервісне 
обслуговування, сервісну плату, маркетингову плату та додаткові послуги. За даними Асоціації 
франчайзингу, в Україні найдешевший варіант входження у даний бізнес починається з 25 тисяч доларів, а 
максимальна вартість може обчислюватись мільйонами, тоді як за кордоном ці показники значно нижчі. 
Наступними недоліками є: строге дотримання стандартизованих процедур, франчайзер здійснює регулярні 
перевірки і вимагає письмові звіти; франчайзі не має права самостійно продати свою франшизу; 
франчайзинг передбачає обмежений асортимент товарів та обмеження, що стосуються закупівель [6]. 

Для франчайзера перевагами вважаються: розширення бізнесу з мінімальними інвестиціями та 
отримання додаткових доходів; економія загальногосподарських витрат, наприклад скорочуються витрати, 
пов'язані з оплатою праці. 

Також існує і ряд недоліків: зниження гнучкості системи управління; ризик продати франшизу 
франчайзі, який невміло управляє підприємством та спотворює імідж торгової марки; складність проведення 
контролю за роботою франчайзі [6]. 

З вище зазначеного видно, що існує ряд недоліків у використанні франчайзингу як для франчайзі, 
так і для франчайзера, але дана схема побудови бізнесу завжди буде актуальною для великих та успішних 
підприємств з хорошою репутацією і якістю товарів та послуг.  

Висновки. Отже, оцінюючи переваги та недоліки франчайзингу в Україні, можна дійти висновку, 
що він є інструментом, який спонукає до взаємодії малий, середній та великий бізнес і сприяє залученню 
активів в міжнародну діяльність, забезпечує ефективну співпрацю з іноземними партнерами. У зв’язку з 
нестабільною економіко-політичною ситуацією в Україні починаючи з 2014 року франчайзинг розвиватися 
такими ж темпами як і раніше не буде, оскільки країна не є інвестиційно привабливою, а також 
знецінюється курс національної валюти. Молоді підприємства стають банкрутами, тому що населення 
користується їхніми послугами все менше [5].  

За прогнозами економістів та політологів, після закінчення кризи в Україні, відбудеться 
покращення економічного становища, що в свою чергу створить сприятливі умови для розвитку 
інвестиційного середовища. Тому для подальшого розвитку франчайзингової діяльності вітчизняним 
підприємствам потрібно враховувати іноземний досвід та його адаптацію до мінливого економічного стану 
країни.  
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